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ЯК У ПА РЫ ЖЫ

Матэрыялы падрыхтавала Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. Фота Яна ХВЕДЧЫНА.

Для ства рэн ня імі джу 

біб лі я тэч най пра фе сіі су-

пра цоў ні кі ўста но вы ар га-

ні за ва лі ак цыю «Біб лі я тэ-

кар — гэ та пры го жа». У ёй 

пры ня лі ўдзел ка рыс таль ні кі 

«УК», а ме на ві та су пра цоў-

ні кі біб лі я тэч най сфе ры не-

за леж на ад уз рос ту і мес ца 

жы хар ства. Кож ны ска заў у 

сва ім ві дэа, што быць біб лі я-

тэ ка рам — гэ та жыць у пра-

фе сіі, дзе заў сё ды ёсць ча му 

па ву чыц ца і дзе ёсць мес ца 

для ад крыц ця но ва га.

Ці ка вым атры маў ся і 

ан лайн-кон курс «Чы та-

юць дзе ці на та бу рэ це». 

У ім пры ня лі ўдзел 42 прад-

стаў ні кі ма лод шай ся рэд-

няй і стар шай уз рос та вых 

груп. Яны да сы ла лі ві дэа, 

дзе чы та юць лю бі мы верш. 

Пе ра мож цы атры ма лі па да-

рун кі.

Яшчэ адзін ан лайн-кон-

курс — «Мо ладзь чы та ю чай 

кра і ны», у якім удзель ні ча-

лі ма ла дыя лю дзі ад 15 да 

31 го да. Яны ад да лі на суд 

як ін ды ві ду аль ныя, так і ка-

лек тыў ныя твор чыя ра бо ты 

ў трох на мі на цы ях «Будзь 

у трэн дзе» (ства рэн не ка-

лек цыі лі та ра тур ных ус па мі-

наў), «Чы тан не ў сты лі сэл-

фі» (ары гі наль ныя, гума-

рыс тыч ныя фо та здым кі, 

на якіх ува соб ле ны мо мант 

зно сін з кні гай), «Ма ла-

дзёж ная хва ля чы тан ня» 

(ме ды ят вор часць).

Не каль кі пра ек таў бы ло 

пры све ча на па тры я тыч на му 

вы ха ван ню: ак цыя «Зор ка 

ге роя», ма ра фон чы тан ня 

«1418 рад коў», ан лайн-пра-

ект «Жы выя ву лі цы». Ме на-

ві та апош ні даў маг чы масць 

па зна ё міць мо ладзь з па-

дзея мі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, з гіс то ры яй ву ліц, 

на зва ных ім ёна мі тых, хто 

ад даў сваё жыц цё за мір, 

ад зна чы ла за гад чы ца ад-

дзе ла біб лі я тэч на га мар-

ке тын гу Ка ця ры на ІЮЛЬ-

СКАЯ.

Яна так са ма рас ка за-

ла, што біб лі я тэ ка з 2016 

го да ак тыў на зай ма ец ца 

раз віц цём між на род на га 

су пра цоў ніц тва з шэ ра гам 

біб лі я тэк га ра доў — парт нё-

раў Ня сві жа. Пад пі са ны па-

гад нен ні аб су пра цоў ніц тве 

з біб лі я тэ ка мі Пу ла вы, Тар-

нуў, Ода ля нуў (Поль шча), 

Ра дзі ві ліш кі са, Бір жай (Літ-

ва), Аў цэ (Лат вія).

Асво і лі ме ды яп рас то ру

У Ня сві жы прай шла га дзі на па мя ці 

паэ таў раёна Іва на Гур ба на, Мі ха ся 

Са зон чы ка, Ула дзі мі ра Бог да на, Мі-

ка лая Бя ле ві ча, Ві та ля Ба ра дзі на. Пра 

іх га ва ры лі род ныя, сяб ры ра ён на га 

лі та ра тур на-му зыч на га аб' яд нан ня 

«Ва лош кі», удзель ні кі ан самб ля пес-

ні «Эле гія» пад кі раў ніц твам Та ма ры 

Пры гун, хо ру ве тэ ра наў «Ап ты міс ты» 

(кі раў нік Іры на Ла туш ка). У вы ка нан ні 

ўдзель ні каў ан самб ля «Эле гія» і хо ру 

«Ап ты міс ты» гу ча лі лі рыч ныя пес ні.

Пры сут ныя згад ва лі жыц цё вы і твор чы 

шлях сва іх зем ля коў.

— Іван Гур бан пра жыў доў гае і ня прос-

тае жыц цё, — рас ка за ла кі раў нік ра ён на га 

лі та ра тур на-му зыч на га аб' яд нан ня «Ва-

лош кі» Ва лян ці на ШЧАР БА КО ВА. — Яго 

ста ласць вы па ла на той час, ка лі атэ іс ты 

раз бу ра лі хра мы, ру шы лі люд скія лё сы. У 

шас ці дзя ся тыя га ды ён уз на чаль ваў Юша-

віц кі сель скі Са вет. І ка лі адзін з на чаль ні-

каў за га даў яму за лез ці на дах Юша віц кай 

царк вы і зрэ заць крыж, то ён ад мо віў ся і 

быў зня ты са сва ёй па са ды. У 72 га ды Іван 

Яфі ма віч стаў чле нам Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі. Пры жыц ці вы даў кніж ку для дзя-

цей «Чу ба цень кі бу дзіль нік». Пас ля смер ці 

вый шла ў свет яго кні га «Па эт».

Вель мі цёп ла і пра нік лі ва рас ка за ла пра 

свай го баць ку Мі ха ся Са зон чы ка яго дач ка 

Ні на Ня хай. Мі хась Яф рэ ма віч ро дам з Га ра-

дзеі, па эт, член Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі. 

Яго пя ру на ле жаць збор ні кі «Пад род ным 

не бам», «Люб лю», «Кры ні ца», «Вы пра ба-

ван не ча сам», «Роз дум», а так са ма збор ні кі 

для дзя цей «Ве раб' і ная да ча», «На ва год ні 

свет ля чок», «Сон ца мы ец ца».

Удзель ні кі ме ра пры ем ства пад тры ма лі 

іні цы я ты ву на зваць біб лі я тэ ку ў Га ра дзеі 

імем Мі ха ся Са зон чы ка.

У 2007 го дзе ся бар ра ён на га лі та ра тур-

на-му зыч на га аб' яд нан ня «Ва лош кі» Ула дзі-

мір Бог дан вы пус ціў сваю пер шую кні гу «Ня-

свіж скі край». У 2010-м — дру гую — «Род-

ны мі сцеж ка мі», праз год вый шла ў свет 

кні га для дзя цей «Мі ла сэр насць». Пас ля яго 

смер ці — збор нік паэ зіі і про зы «Баць коў скі 

па рог». Усе кні гі, акра мя пер шай і апош няй, 

пад рых та ва лі да дру ку су пра цоў ні цы ра ён-

най цэнт раль най біб лі я тэ кі Тац ця на Бай каш 

і Ва лян ці на Шчар ба ко ва.

Га лоў ны ўрач са на то рыя Мі ка лай Бя ле віч 

так са ма пі саў вер шы. Мі ка лай Сця па на віч 

аў тар не каль кіх кніг. Цу доў ную кні гу паэ зіі 

«Спад чы на» па кі нуў пас ля ся бе і ня свіж скі 

па эт Ві таль Ба ра дзін. На жаль, яе не па ба-

чыў: пай шоў з жыц ця.

Су стрэ ча «Па мя ці паэ таў» ад бы ла ся на-

пя рэ дад ні Тро іц кай па мі наль най су бо ты, 

хо ць пер ша па чат ко ва пла на ва ла ся на ліс-

та пад.

— І гэ та так са ма не вы пад ко ва, — лі чыць 

Ва лян ці на Шчар ба ко ва. — Спа дзя ём ся, што 

не толь кі мы, але і Бог па мя нуў на ня бё сах 

ду шы на шых паэ таў Іва на, Мі ха і ла, Ула дзі-

мі ра, Мі ка лая і Ві та ля.

Памяці паэтаў

Кож ны год у маі на тры дні ста ра-

жыт ны Ня свіж пе ра тва ра ец ца ў ад ну 

вя лі кую сцэ ніч ную пля цоў ку пад час 

cвята мас тац тваў «Му зы Ня сві жа». 

Шмат эмо цый, ура жан няў до раць ар-

га ні за та ры фес ты ва лю — Мі ніс тэр-

ства куль ту ры Бе ла ру сі, Мін скі абл-

вы кан кам, Ня свіж скі рай вы кан кам і 

за слу жа ны ка лек тыў «На цы я наль ны 

ака дэ міч ны кан цэрт ны ар кестр Бе-

ла ру сі» жы ха рам го ра да, шмат лі кім 

гас цям, пры хіль ні кам ка мер най му-

зы кі.

На пра ця гу мно гіх га доў мас тац кія фэс-

ты ў Ня сві жы за ста юц ца ад ной з са мых 

ад мет ных па дзей у куль тур ным жыц ці Бе-

ла ру сі. Што год гэ тыя іна ва цый ныя пра ек ты 

яд на юць ай чын ную му зы ку роз ных эпох 

і жан раў. З мо ман ту свай го за сна ван ня і 

да сён няш ня га дня фес ты валь з'яў ля ец ца 

сім ва лам уз наў лен ня і ад ра джэн ня гіс то рыі 

бе ла рус ка га мас тац тва, перш за ўсё — му-

зыч на га.

Сё ле та фес ты валь ад быў ся двац цаць 

пя ты раз. Ад крыў ся ён твор чай су стрэ чай 

з мас тац кім кі раў ні ком На цы я наль на га ака-

дэ міч на га кан цэрт на га ар кест ра Мі ха і лам 

Фін бер гам. Пе рад жы ха ра мі го ра да, гас ця-

мі і ўсі мі пры хіль ні ка мі мас тац тва вы сту піў 

струн ны квар тэт з кан цэр там «Му зыч ныя 

скар бы Бе ла ру сі» пад кі раў ніц твам Тац-

ця ны Вай ла вай. Гэ ты ж ка лек тыў паз ней 

вы сту піў у Тэ ат раль най за ле па ла ца ва га 

ан самб ля Ра дзі ві лаў з кан цэрт най пра гра-

май «Му зыч ным шля хам род най Баць каў-

шчы ны». У кас цё ле Бо жа га Це ла па ка за лі 

кан цэрт «Ду хоў нае аб ліч ча му зыч най Бе-

ла ру сі».

А ве ча рам у ра ён ным Цэнт ры куль ту ры 

ад быў ся вя лі кі кан цэрт «Мая кра і на — мая 

сям'я» ў го нар 25-га до ва га твор ча га сяб-

роў ства ар кест ра з не сві жа на мі, пад час 

яко га вы сту пі лі са ліс ты ар кест ра — лаў рэ-

а ты шмат лі кіх кон кур саў. Ся род іх — за слу-

жа ная ар тыст ка Бе ла ру сі На тал ля Та мэ ла, 

так са ма Га лі на Гра мо віч, Але ся Дзяр жа вец, 

Тац ця на Гла зу но ва, Дзміт рый Ка ча роў скі, 

Рус лан Мус ві дас, Яў ген Цым ба ліст, Ягор 

Ша ран коў. У іх вы ка нан ні пра гу ча лі пес ні, 

якія аб' яд ноў ва юць бе ла рус кі на род, ста лі 

част кай яго ду хоў на га жыц ця.

У ме жах свя та пра во дзіц ца пле нэр для 

дзя цей — на ву чэн цаў школ мас тац тваў. 

Пле нэр но сіць імя жы ва піс ца Мі ха і ла Сеў-

ру ка. Кож ны раз ён пры све ча ны роз ным 

тэ мам. Дзе ці ро бяць кам па зі цый ны пей заж 

і пі шуць два эцю ды з на ту ры. На кож ным 

пле нэ ры юныя та лен ты на вед ва юць дом-

му зей зна ка мі та га мас та ка.

Ство ра ная экс па зі цыя 

ўяў ляе са бой раз на жан ра-

вы па каз двух пе ры я даў 

твор час ці мас та ка — ві лен-

скі (1927—1939) і ня свіж скі 

(1939—1979).

На ра дзіў ся Мі хась Сяў рук 

у Сно ве 27 лю та га 1905 го да. 

Сын чы гу нач на га слу жа ча га. 

Да 1927 го да ву чыў ся ў Ня-

свіж скай гім на зіі. У 1932-м 

скон чыў фа куль тэт вы яў лен-

ча га мас тац тва Ві лен ска га 

ўні вер сі тэ та. Пер шыя ра бо-

ты ма ла до га та ле на ві та га 

твор цы дэ ман стра ва лі ся на 

вы стаў ках 1937—1938 га доў 

у Вар ша ве. Та га час ная га-

ле рэя воб ра заў, ство ра ная 

ім, дак лад на пе рад ае ат-

мас фе ру ча су, ад но сі ны да 

на ва коль на га све ту, ідэа лы 

пры га жос ці. Больш поз нія 

ра бо ты ад зна ча юц ца на-

род нас цю воб ра заў. У Ня-

сві жы ў асноў ным пра ца ваў 

у га лі не жан ра вай кар ці ны і 

пей за жа.

Ся род яго ра бот — тэ-

ма тыч ныя кам па зі цыі «На 

ўбор цы бу ра коў», «Жні во», 

«Но вы дом» і ін шыя.

Акра мя та го, Сяў рук 

ілюст ра ваў вок лад кі кніг. 

На прык лад, збор ні кі паэ-

зіі Мак сі ма Тан ка «На эта-

пах», Ры го ра Шыр мы «На-

ша пес ня». Ра зам з Язэ пам 

Драз до ві чам, Пят ром Сер-

гі е ві чам і Язэ пам Га ры дам 

зай маў ся ілюст ра ван нем 

за ход не бе ла рус кіх дру ка-

ва ных вы дан няў.

Па мёр Мі хась Сяў рук 14 са -

ка ві ка 1979-га ва ўзрос це 74 га -

доў. Па ха ва ны ў Ня сві жы. Яго 

кар ці ны і гра фіч ныя ра бо ты 

зна хо дзяц ца ў Бе ла ру сі, Поль-

шчы, Літ ве. Да 100-год дзя з 

дня на ра джэн ня мас та ка ў 

2005 го дзе ў Бе ла ру сі вы пу-

шча на паш то вая мар ка з вы я-

вай яго кар ці ны «Жні во».

Ква тэ ра-му зей 
Мі ха ся Сеў ру ка

На ці хай зя лё най ву лач цы Са до вай у Ня сві жы пры ту-

ліў ся драў ля ны дом, у якім з 1939 го да да кан ца жыц-

ця жыў і пра ца ваў зна ка мі ты бе ла рус кі мас так Мі хась 

Сяў рук (Мі ха іл Кан стан ці на віч Сяў рук). У 1966 го дзе 

тут бы ла ад кры та ква тэ ра-му зей мас та ка. У 2012-м 

пло шчу ква тэ ры па шы ры лі і ства ры лі но вую экс-

па зі цыю. У ка лек цыю ўвай шлі жы ва піс ныя ра бо ты 

май стра, гра фі ка, гра вю ры на дрэ ве, ме дзі, лі но лі-

у ме, аса біс тыя рэ чы мас та ка, якія пе рад ала му зею 

яго жон ка Ра і са Ся мё наў на і яго сяб ры.

Сён ня ў ра бо це з чы тац кай аў ды то ры яй па тра бу юц-

ца не ар ды нар ныя па ды хо ды, но выя фор мы. Гэ та 

доб ра ра зу ме юць у Ня свіж скай цэнт раль най ра ён-

най біб лі я тэ цы імя Паў лю ка Пра ну зы. І су пра цоў ні кі 

ак тыў на па зі цы я ну юць біб лі я тэ ку ў ін тэр нэт-пра-

сто ры. Функ цы я нуе сайт уста но вы nesvіzhlіb.by, 

ство ра на гру па «Чы та ю чы Ня свіж» і «Біб лі я Дзет кі»,  

«УКан так це», ста рон кі ў «ОК», «Ін стаг рам», «Фэй-

сбук», у 2020-м го дзе за пра ца ваў ка нал на YouTube, 

з 2021 — на TіkTok.

Двац цаць пяць га доў 
сяб роў ства


